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Socialismul. 
Lupte pentru pâne şi pentru drept tot-

dea-una au fost în societatea omenescă, şi 
pururea vor fi, de óre-ce lipsele şi durerile 
nicî când nu vor înceta. Acestea s'au arëtat 
în deosebite feliurî ; după vremi şi după ţări 
însă putem se zicem, că stările sociale s'au 
arëtat în trei forme mai însemnate, ca : scla
vie, iobăgie şi socialismul de azi. 

De când e societatea tot-dea-una s'au 
aflat baiurî, dar s'au aflat şi omeni cu 
inimă, cari şi-au pus în gândul lor uşorarea 
stării celor nefericiţi şi nedreptăţiţi şi în 
cursul vremiior s'au şi vindecat şi îndreptat 
multe. Pentru-că, ori cum, dar e mare deo
sebirea între starea de azi a poporului şi 
între starea de sclavie de demult. E mare 
deosebire între a avé libertatea voinţiî, gân
dirii, muncii şi trupului şi a fi ţinute tote 
acestea în lanţuri şi obezi. Intre toţi bine
făcătorii omenimei suferitóre cel mai cu 
inimă şi cel mai puternic a fost Domnul 
nostru Isus Christos. Nici odată nu s'a făcut 
atâta sporiţi, atâta bine în clasele de jos şi 
dejosite, ca de când Christos şi-a desvălit 
inima poporului, ajutându-1 şi mângăindu-1. 

Ţinta venirii lui Christos pre pâment n 'a 
fost numai ridicarea blàstëmului, ce apăsa 
neamul omenesc, n 'a fost numai mântuirea 
lui sufletescă şi deschiderea raiului pentru 
cel isgonit de acolo, ci inima Lui cea sfântă, 
plină a fost şi de durere pentru sortea pămen-
tescă a omenimei ; Mintea Lui d.-zeescă a 
rodit învăţături pentru deşteptarea omenimei, 
dar' şi pentru bunăstarea şi indestulirea ei 
încă a lucrat forte mult. Nimenea dintre cei cu 
trup n'a fost şi Dumnezeu, ca El, dar ni
menea, ca El, n 'a predicat aşa dumnezeesce 
drepturile omului. Nimenea n 'a propovëduit 
vrednicia şi egalitatea omului aşa, cum El 
le-a propovăduit. Nimenea n'a sbiciuit cu 
atâta curaj nedreptăţile, şi nimenea ca El , 

nici înainte, nici de atunci încoce, n 'a arëtat 
atâta milă faţă de bietul popor. 

Christos se naşte din o vergură seracă. 
Se naşte în un grajd. Trăieşte fără inbuibări 
şi plăceri şi se hrăneşte din rodele ostene-
lelor manilor sale. Păşeşte între poporul de 
rînd. Ascultătorii lui erau aprópe numai 
cei sărăci, cei lipsiţi, cei nedreptăţiţi, pre 
cari îi mângâia, íí şi înveţa şi, din milă faţă 
de ei, îi satură, şi prin minuni vindecă pe 
bolnavii lor. Inima Lui înflăcărată de dra
goste voieşte se sădescă bucurii în sufletele 
tuturor şi cu ştiinţa Lui cea preste fire arată 
căile, pre cari rodeşte îndestulirea şi mijlócele 
prin cari se pot împuţina durerea şi lacră-
mile, ce le storc nedreptăţile şi serăcia. 
Christos n 'a înveţat pre om se sărute lanţu
rile, ce i-le pun pre mâni şi picióre semenii 
sei, nici l'a înveţat, se tacă, se nu ceră şi 
se nu strige atunci, când e nedreptăţit, ci-1 
fericeşte pre acela, care lucră şi sufere pentru 
drept, dreptate şi virtute. 

Ba chiar El ridică mai întâi ti steagul 
libertăţii tuturor, şi scrie pre e l : Fiilor! 
„Voi la slobozenie v'aţl chiemat" (Gal ő.) 
Voi toţi sunteţi fii unui şi aceluiaşi părinte 
şi nime dintre voi Ü K mai este sclav. 

El îndemnă la muncă şi propoveduieşte 
adevărul : vrednic e lucratorul de plata sa. 

Celor puternici le strigă cuvintele, ce El 
le-a spus lui S i rac : „Nu năcăji pre slur/a, 
care lucră cu a dever" şi „se nu-l lipseşti pre 
el de slobozenie.11 

Sbiciuieşte pre farisei şi cărturari, cari 
ca şi vampirii sug pre popor, îl nedreptă
ţesc şi-1 lipsesc de drepturile şi averea lui 
şi cari nici un deget nu puneau spre a uşora 
sarcinile şi poverile, sub cari poporul gemea. 
El a spus tot prin Sirac „cel ce ia hrana cea 
de lipsă, este ca acela ce omora pre deaprépele 
seu, şi cel ce opreşte simbria slugii, ca cel a 
varsă sânge." C u sânge şi blăstem e ames

tecată pânea aceluia, care pre nedreptul ia 
bucătura deaprópelui sëu. 

Sub stégül sëu, care e crucea, Christos, 
a voit se adune ca şi sub aripi pre toţi fii 
omului şi cu deosebire pre cei sëracï. Acest 
steag îl portă biserica pre întreg rotogolul 
pămentului. Pe urma acestui steag înceteză 
în lume vinderea őmenilor, se rump lanţu
rile sclaviei şi ale jobăgiei şi pretutindenea 
se aude adevërul : top. avem aceeaş făptură, 
aceeaşi vrednicia de om, aceeaşi ţintă, acelaş 
suflet şi acelaş Dumnezeu şi părinte. Toţi 
suntem chiemaţi la libertate. 

Christos cu pilda şi cu cuvêntul a în
veţat omenimea. se muncescă şi se ceră 
pânea s a : „Pânea nostra cea de tote zilele 
dă-ne-o noue astăzi." 

A nostra pâne, pentru care noi am asu
dat, noi am muncit, pre care noi am câşti-
gat'o în mod cinstit, — dă-ne-o noue, şi nu 
pânea altuia. El nu ne-a dat învăţături numai 
pentru trup, ci mai cu samă pentru suflet, 
pentru-ce opreşce el hoţiile, răpirile şi ne 
porunceşte : së nu furt. — Acesta e socia
lismul lui Christos. 

Până când omenimea a luat în socotinţă 
pilda dată de Isus şi învăţăturile Lui , până 
atunci încet, dar' sigur, s'a clădit petră pre 
petră pentru fericirea ei şi starea cea de 
plâns s'a schimbat în forte multe privinţe 
şi se va mai schimba spre bine, dacă omenii 
ar' păzi legile Domnului . 

Durere însă, că tocmai aceia, cari au 
mai multă lipsă de ajutorul D-lui, încep acum 
să se abată de pre căile virtuţii şi se plece 
pre căile propovăduite de farisei moderni, 
cari zic : nu-i suflet, nu-i Domnezău, ceriul 
e al paserilor, ér' ce e pre păment, fie aceea 
tesaur, ban, pâne, lăcuinţă, mâncare ori 
beutură e comun, e al tuturor, deşi n 'au 
câştigat şi n 'au moştenit toţi. Acesta e so
cialismul modern, socialismul păgân ori jido
vesc. 

FOITA REVAŞULUI. 
La un an. 

— Schiţă dc ii. K. — 

Pe vremea, când eram în seminarul de preoţi, 
petreceam vara mai mult pe la rudenii. într'unul 
din ani, gătând cercetările în oraşul Bucureşti, 
luai cu bucurie trenul, ca întorcêndu-më acasă, 
së më vëd cât mai de grabă în braţele scumpei 
mele mame, unde së gust odihna după oboselile 
căletoriei. 

Prin bunăvoinţa călăuzului am ajuns singur 
într'un cupeu. Aceasta më înbucura mult, pentru-
că decât cu nisce soţi moroşî, mai bine singur. 
Călătorii necunoscuţi de multe ori îţi tulbură şi 
cele mai plăcute gânduri. Dar abia am rëmas aşa 
până la staţiunea cea mai apropiată. Acolo mi-s'a 
dat soţ un domn bëtrân, pe cum se vedea onora
bil, un ciocoiü delà ţară. Făcendu-ne cunoscuţi, 
ni-a trecut vremea de tot repede. Rëmânea gară 
după gară pe urma nostra. Eü eram aprópe de 
sfîrşitul căletoriei mele, când iată la o gară se 
opreşte trenul pe mai mult, ca së aştepte accele
ratul, ce mergea de la Predeal la Bucureşti. 

Më uitam pe fereasta cupeului, când deodată 
îmi bate în ochi o mulţime aleasă de străini, gata 
de plecare în gara asta neînsemnată. Nici unul nu 
vine cătră trenul nostru, macar-că — pe cât eü 

ştiam — acceleratul nu se opresce aci. Pe urmă 
mi-a descoperit călăuzul, că adï së opreşte aci şi 
acceleratul. Soţul meu de drum încă a început së 
se uite cu mai multă băgare de samă. în urmă 
m'a lămurit şi pe mine, care nu cunoşteam ţi
nutul acesta. 

— Vedî, îmi dise soţul meu, colo la o parte 
de mulţime un domn înalt, cărunt? Se preumblă 
cu unul tinër. Uite, chiar acum se întorc. 

— Da, îl vëd, se par domni din societatea cea 
mai aleasă. îmi dai voe, së te întreb, cine sunt? 

— Bëtrânul e boerul Năsturel, cel mai bogat 
şi mai vëzut proprietar din ţinutul acesta. El are 
vre-o 60 de ani şi e vëduv acum, dar şi mire. 
Mâne se va cununa în biserica Domniţa Balaşa 
din Bucurescï. Së cunună cu o fată seracă, dar' 
forte frumosă a unui proprietar din P. De bună 
séma pentru el së opreşte aci acceleratul, ca së-1 
ducă la Bucurescï. 

— Cel de lângă el e fratele muierii lui dintâiu, 
cumnatul seu, boerul Iordache, un mare iubitor de 
petreceri şi risipitor. Ceialalţi sunt prietini, con
ducători de moşii şi alţi slugitori de ai mirelui. 

In vorbele nóstre sosesce acceleratul, dar' şi 
noi plecăm. M'am uitat pe feréstra cum së suiau 
în accelerat până când l'am perdut din vedere. 

M'am aşezat atunci de nou la locul meu chiar 
pe când soţul meu de călătorie ofta în sine cu 
amar : 

— Mi-e milă de bietul boer. 
— De care, më rog? De mire, ori de cum

natul lui? 

I — De mire. 
— Cum? 

\ — Vorbesc, că mireasa i-ar fi pus condiţia, 
că numai aşa merge după el, dacă în capitală îi 
pune la îndemână un palat pompos, căci în cas
telul delà moşie nu vrea së trăească. 

j De bună samă de aceea vrea aşa, ca së potă 
l lua parte în tote petrecerile şi plăcerile delà oraş. 

Boerul Năsturel, orbit de frumseţa ei, se vede că 
a fost destul de negândit së primescă condiţia, 

j ba — pe cum am auzit — a şi cumpërat în Bu
curescï un palat pompos şi l'a mobilat, ca un 
prinţ. Eu, de eram în locul lui, n'o luam nici 
pentru tote comorile lumii. 

— Dór' gândeşti D-Ta, că nu vor fi fericiţi? 
— Vei vedé, domnul meu. — De aşi fi eu 

profet mincinos, dar' îs om bëtrân. 
Multe am vëzut, am auzit şi am păţit în 

viaţa mea. M'am invertit mult prin lume şi cunosc 
femeile, pe cât pot fi ele cunoscute. 

Căsătoria asta nu se póté găta cu bine. Mirésa, 
care-şi leagă mâna de condiţii, nu se gândesce 
a-şi ferici bărbatul. Ea îşi portă mintea şi inima 
după cele deşerte ale lumii. 

Mi-ar fi plăcut se-1 mai întreb una-alta, dar 
sosind la sfîrşitul căletoriei mele, am trebuit se 
më despart de el. 

* 
* * 

La un an am căletorit din nou la Bucurescï. 
Ajuns la gara aşteptării mele de an, mi-s'an 

înprospetat în minte tote cele de atuncî. Aveam 
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Poporul nostru pururea credincios a i 
urmat până acum învăţaturile lui Christos ; 
acum însë amăgit de cei fără suflet şi Dum
nezeu ici colea întră în corabia cârmuită de ei. 
Valurile se umflă şi ridică corabia şi o ameninţă 
cu frângere şi nimicire. 0 dacă ar' băga de 
samă la vreme primejdia şi ar striga din ini
mă şi cu credinţa cătră Isus, cel ce ne-a învë-
ţat căile fericirii pămenteştí şi cereşti: Domne 
mântuieste-ne că perim ! 

Crestături. 
V i r t u t e şi nu pécat ar trëbui së înveţe pre 

popor socialiştii, së-1 facă së fie muncitor, cruţător 
şi cu cumpet în fote, iar nu së-i pună în vedere 
înpărţirea averilor şi mai ales a averilor bisericeşti, 
ce nu le pot suferi, cum n'au putut suferi strămoşii 
lor pre Christos, căcî pëcatul ruineză şi sărăceşte 
familii, popóre şi ţări. Aceasta së vede şi din is-
torióra următore, ce o povesteşte o gazetă 
americană. 

în 1827 muri o femeie forte beţivă, lăsând 
câţî-va copii. Aceştia încă erau plini de bole, unele 
vëzute şi altele ascunse şi cari tote veniau de 
acolo, că mama lor fusese prea beţivă. Aceşti co
pii la rêndul lor se căsătoriră, dar dădură şi ei 
naştere la tot soiul de neisprăviţi. 

Preste tot urmaşii acelei beţive au fost până 
azi 800, din cari 700 au fost, ori sunt, neşte röi, 
condamnaţi la închisore cel puţin câte odată. Din 
toţi urmaşii beţivei 342 au fost şi ei beţivi din 
cale afară; 37 au fost spenzuraţi pentru omoruri. 
Iar încât priveşte partea femeiască, 127 dintre ur
maşele beţivei au fost neşte stricate, fără casă, fără 
soţi, cari se tăvăleau în desfrănare. 

Cheltuielele, ce le-a făcut ţara vreme aprópe 
o sută de ani pentru urmărirea, prinderea şi ţine
rea în temniţi a reu-făcătorilor ieşiţi din neamul 
beţivei, së urcă la 15 milióne de corone. — Iată 
ce viitor „frumos" pregătesc cei fără de Dumnezeu ! 

— Cei ce ne uresc mai mult, pe noi, Românii» aceia 
iubesc mai mult pe socialişti. Acesta e un adever, care 
trebue së-1 spunem, pentru că avem pricină a crede, ' că 
ridicarea socialiştilor, şi dragostea ce foile ungureştî-jidoveşti 
li-o arată, şi atragerea unor nesocotiţi ori smintiţi Români 
In rândurile socialiştilor, sunt anume lucruri puse la cale 
de aceia, carî vor se ne slăbescă. O dovadă! „Magyar Szó," 
fóia care mai turbat scrie împotriva Românilor, in minierul 
silii din Vinerea mare a Ungurilor, scria sub titlul de 
„Vinerea mare" un articol în care se ziceau şi urinătorele : 

„Ne slăbesc pe noi Fariseii (sub aceştia se 
înţeleg catolicii din ţeră, cari nu vor se ţină cu 
Jidovii şi socialiştii. Ii.) şi acolo, unde şi de 
alt-fel e forte slăbuţ firul nostru. Pe ortacii de 
aici ai duşmanilor noştri din afară, adecă pe lotri 
naţionalităţilor (Românilor, Saşilor, Şerbilor . . .) 
îi aşeză în jurul nostru, dar nu restigniţî, ci luându-i 
jos de pe furcile de cari ar fi vrednici. Acesta e 
Golgotha şovinismului maghiar. Ei pun pe umerii 
ideii naţionale maghiare crucea clericalilor şi naţio
nalităţilor, ca së o porte, së cadă sub povara ei 
şi së o restignescă pe ea . . ." 

— Va së zică, curat vorba ăluia : toi hoţul de puijubuş. 
Noi am fi cei ce restignim pe Unguri. Ei bine, cine aşa ne 
judecă, nu-i mirare, că se bucură dacă socialiştii au putui 
amăgi printre ei şi câjî-va Români rătăciţi, caii se arată 
gata a se lăpeda de némul şi de legea lor — numai se 
li-se umplă burta, că ei numai in burta plină cred. Aceşti 
răteciţî ai noştri sunt ca cei din Creta, despre care Slănini 
apostol Pavel a zis: „Dzeul lor e pântecele." 

un dor nespus, së se urce ciné-va, care së-mï 
potă istorisi unele-altele de tinëra boereasă. Dorinţa 
mea s'a împlinit. Trenul nu s'a fost oprit încă 
bine şi eu mi-am scos capul pe ferestră. Spre 
mirarea mea, am vëzut aci o mulţime de omeni 
şi mai mare, ca înainte cu un an. Bărbaţii şi 
femeile purtau, fără osebire, haine şi văluri negre. 

De bună séma vin, ori merg la vre-o înmor
mântare, îmi ziceam eu. Më făceau tot mai curios. 
Pe urmă toţi se suie în trenul meu. Ajung şi cu 
mine cinci domni. 

La început vorbiau numai între ei. Am priceput, 
că sunt conducëtorï de moşii ai boierului Năsturel. 
Scurt m'au tras şi pe mine în vorbele lor şi atunci 
am descoperit, ce doriam se ştiu. 

In diua acea adecă a fost îngropată dómna 
Năsturel în cripta familiară a boerului. Ea, petre
când în capitală, s'a dat după plăcerile din lumea 
mare, părăsîndu-şi bărbatul, ba pe deasupra l'a şi 
surpat în avere aprópe de tot, prin risipa ei uşuratică, 
vreme de un an. Incurcându-se cu coconul Iordache, 
cumnatul lui Năsturel, şi descoperită fiind, într'o 
di frumosă ea a pus capët la tote înpuşcându-se. 

* 
* # 

Mi-am adus aminte de vorbele profetice ale 
soţului meu de căletorie de acum un an, dar şi 
de acea, că între omenii mai lipsiţi de averi, ori 
chiar sëraci, dar blândi şi temëtorï de Dumnezeu, 
astfel de caşuri triste nu întêlnim, ori şi dacă le 
întêlnim, numai de tot rar. 

Eremitul. 

— In ţeră lucrurile iară sau încurcat reu. 
Stăpânirea vrea se facă lege, că se dăm cătane 
mai multe, dar acelea së slugescă numai doi ani. 
Unii dintre Unguri nu vreau, că ei zic că nu în
mulţesc óstea, numai dacă o fac ungureseă, anume, 
ca së aibă stég unguresc şi comanda së fie în 
limba ungureseă. De aceea ministrul e în mare 
încurcătură, că Maiestatea Sa nu vrea së audă de 
ungurirea ostirei şi Kossuthiştii nu vor së lase pre 
miniştri se facă legea dorită de Maiestatea Sa 
Impëratul şi Regele. Se póté, că întâiul ministru, 
Széli Kálmán, va cade, şi va veni altul în locul 
lui. Pentru noi tot una ar fi, dacă pe noi nu ne 
întrebă şi nu ne ascultă. 

— Denumirea episcopului Radu la Oradea-mare nu a 
venit încă, dar se zice că va veni în zilele cele mai apropiate, 
deodată cu denumirea episcopului catolic din acel oraş. 

REVAŞE DELA ORAŞE. 
Mediaş, 20 April n. 1903. „Revaşul" fóia ce 

vede acum întâiu lumina sórelui, în a dóua capi
tală a ţării nóstre, a fost salutată şi din partea me-
deşenilor cu frumósa dorinţă : să trăiască ! 

Foie strict poporală cu tendinţă creştinescă, 
„creştinescă în spiritul sëu, creştinescă în tonul şi 
procedura sa, creştinescă în tendinţele sale gene-
rose" — iată cea mai preţiosă şi necesară fóie 
pentru noi şi mult cercatul nostru popor. 

Şi când ore s'a simţit mai tare lipsa de o 
atare fóie ca acum în dilele nóstre, la Românii 
nostriï delà sate şi oraşe, dar mai ales din 
oraşe? Aici în oraşe mai sprintene ni-s vorbele, 
mai aprige mişcările, mai împunătore purtările şi 
totuş scopul, adevëratul scop nu s'ajunge, Mora
litatea scade şi poporul sărăceşte. Nu vreau să 
întru în amănunte, ci më mărginesc prin scurte 
vorbe a spune, că causa acestor doue rele, de 
mai multe-ori şi în cele mai multe locuri, nu sun
tem noi învăţătorii şi preoţii, ci cei ce cârmuesc 
ţera. De ce nu s'ar introduce ore frumosul obiceiü 
ca-'n Danemarca, unde crâjmarul ce-a dat mult 
së bea beţivului e dator să së îngrigescă de tră
sură pentru cel ospătat şi se mai plătescă şi o 
anumită pedepsă în bani pentru negrigea sa? 

Pentru-ce óre nu s'ar face o lege(?) în care 
preotesele şi inveţătoresele tote să fie silite a umbla 
în haine româneşti pregătite acasă şi nu târguite 
în boite jidoveşti ? O şi bune ar fi acestea pentru 
noi ! La oraşe, mai ales la oraşe, portul nostru, 
drăgălaş se perde. 

In mijlocul acestor împrejurări trăim noi învă
ţătorii şi preoţii. Unul în cercul sëu de lucru, în 
şcolă, celalalt în biserică. Şcolă şi biserică éta 
limanul suferinţelor nóstre ! In şcolă înveţăm încă 
româneşte, în biserici cântăm în stichuri drăgălaşe. 
Limba şi cântarea iată ce e mai scump Românului 
pe păment ! Fie el în ori-ce parte a lumii, trăiască 
în ori-ce împregiurări, graiul maicii sale îl învio-
reză, ér cântarea îi stórce lacrămi. 

Mi-aduc aminte, când abia aşteptam să încep 
adevărata luptă pentru vieţă, luptă, ce m'am hotă-
rît s'o duc pentru noi şi némul nostru până la 
sfîrşit. 

La venirea mea aici, am aflat o şcolă neorga-
nisată, şcolari nedisciplinaţi. Mi-am pus în ordine 
lucrurile de şcolă, am împărţit'o în despărţăminte 
şi lucru cel dintâiü i-am înveţat cântările-delà sf.' 
liturgic I-am pus frumos în rând şi aşa m'am dus 
în casa Domnului. Am făcut apel la bunăvoinţa 
poporului pentru întemeierea unui cor bisericesc 
şi s'a strîns atâta lume ! Plină era şcola şi curtea 
de fete şi feciori. Mi-am ales ce-a fost mai bun 
şi astădi am un cor, cu care më pot mândri. La 
Crăciun, când am cântat întâiaşi dată cu corul în 
biserică, însufleţirea poporului a fost aşa de mare, 
încât acolo în sf. biserică, aii isbucnit la fine 
într'un frumos „trăiască" la adresa coriştilor şi a 
mea. La Boboteză am predat concert şi teatru cu 
dcclamări în edificiul şcolei nóstre gr. cat. Acuma 
facem şi serenade. Chiar şi-asară făcusem una la 
unchiul meu, inginer Ilie Dopp, care într'o vorbire 
forte frumosă spune, că delà ţărenii din Mediaş 
nu s'a putut aştepta la atâta progres. Dărueşte 20 
cor. pe sama scopului reuniunei şi cinsteşte 5 
litre de vin bun pe sama coriştilor. Aici e locul, 
cred, să spun decursul unei înmormîntări la o co-
piluţă începătore din şcola mea. 

La césurile statorite, şcolăriţe şi şcolari în rând 
frumos de doi, urmaţi de mine şi spriginitorul meu 
M. On. loan Moldovan protopop, am mers la casa 
pruncei reposate. 

După vorbirea obicinuită, rostită de Dl. proto
pop toţi băeţii şi fetele în niimër de 83, cu manile 
împreunate cătră cer, îngenunchind lângă sicriu 
au început să cânte singuri, după tact: Veniţi să 
ne închinăm, etc., ér dupaceea o fetiţă s'a sculat 
şi a cetit o frumosă cuvîntare, pe care a în-
cheiat'o astfel : 

„Peste tot frumos şi bine Primăvara vine ! vine !" 
Câmpu-I plin de doricele Şi eu Iară de gând râu 
Vin cocori şi rânduitele Sbor in sus la D-zeu. Amin. 

In sfârşit tot din genunchi s'a cântat de cătră 
copii, sfinte Ddeule, de trei ori şi atuncia ne-am 
înşirat după sf. prapor. Cine ar putea descrie cum 

a pëtruns inimile tuturor acesta serbare ? Toţi plân
geau, tineri şi bëtrânï. Pe drum până la ţintirim 
tot şcolarii cântau sf. Ddeule. Din tote curţile eşiau 
privitori, ér trecătorii descoperindu-şi capetele, lung 
priviaü în urma nostra. Şi era atât de impunător 
cortegiul şi cântarea de copii ! 

Iată ce-am voit să crest de data asta la revaş 
din Mediaş. Dlui Redactor mulţumesc pentru os
pitalitate, ér cetitorului pentru cetanie. La revedere 
mai de multe-ori şi se trăiască „Revaşul". 

Isidor Dopp. 

CÂRTI DIN TÖTE PĂRŢI. 
Bucium-şasa, Aprilie 1903. Socotesc şi eu, că 

prin cărţi de acestea ajungem a-ne cunósce mai 
bine tote comunele româneşti din ţară, cu tot ce 
se găseşte bun în ele. Şi pote va fi bun lucrul 
acesta pe mai târziu ! . . . Chiar de acea Vë scriu 
câte ceva de pe la noi. Comuna nostra de peste 
800 de suflete face o parte din Buciumul de lângă 
Abrud, în munţii Apuseni. Înainte de 1848 ea 
purta prin scrisori greşit numele de Bucium-valea-
albă şi Bucium-valea-şesei. De atunci însë s'a 
îndreptat în Bucium-şasa. 

Are o biserică veche de piatră, destul de fru-
I moşică şi bine îngrijită cu avere de peste 56 de 

mii corone în bani pe cum şi ceva nemişcător. 
Locuitorii ei së ocupă cu lucrarea băilor de aur 
şi mai puţin şi cu alte lucrări. Pe lângă biserică 
şi chiar lângă ea vede trecătorul o zidire frumosă 
şcolară cu 2 rêndurï şi 8 încăperi (odăi). La şcolă 
servesc : un înveţător şi o învăţătore, plătiţi regulat, 
cel dintâiu cu 720 cor., iar' a dóua cu 640 cor., 
fără de adausurile la 5 ani (cuincuenale). 

Numërul şcolarilor se schimbă între 60 şi 80, 
împărţiţi în 2 clase. In anul de acum sunt înscrişi 
peste 80 înşi, avènd mai fieşte-care cărţile şi re-
cuisitele trebuincióse de şcolă. La acesta are partea 
sa de merit şi banca românescă „Detunata" delà 
noi, care de ani de zile dă din venitul sëu pe tot 
anul câte 28 cor. pentru cărţi şcolarilor sëraci delà 
fie-care şcolă din Bucium (şese cu totul). Mai 
este în comuna nostra şi o reuniune, numită „Reu
niunea femeilor din Bucium-şasa." Ea şi-a pus de 
ţintă a sa : ajutorarea şcolarilor sëraci cu haine şi 
cărţi, pe cum şi împodobirea bisericii şi a şcolei. 
Reuniunea, fiind abia din 1900, a cheltuit în cei 
doi ani de pe urmă câte 60 cor. pentru îmbrăcarea 
şcolarilor, mai dând 60 cor. şi pentru material de 
lucru de mână şcolăriţelor lipsite, ale căror lucruri 

I le va vinde apoi în folosul sëu. Capitalul de bani 
al reuniunii trece acum peste 2,000 (dóue mii) de 
corone şi e nădejde frumosă de a creşte, căci se 
bucură de sprijinul frumos al băii de aur „Con
cordia" şi de al băncilor „Auraria" din Abrud şi 
„Detunata" din Bucium. 

In folosul reuniunii şi a bibliotecei ei, cu peste 
200 de cărţi alese, s'au dat până acum în fie-care 
an şi câte o petrecere românescă sau represen-
taţiuni teatrale şi serate tot-dea-una bine reuşite. 
Pe lângă personalul inteligent bisericesc şi sco
lastic gr. cat. mai avem aici pe notarul cercual 
român, pe primarul comunei Bucium, tot român, 
şi ceialalţi oficiali ajutători ai lor, pe cum şi ofi
cialii băncii româneşti „Detunata." 

Se vede dar', că împreună cu fruntaşii de 
inimă ai comunei nóstre este cine së pună la cale 
multe bune şi frumóse, cari së slujéscá şi altora 
din alte părţi de pildă în a făptui româneşte. 
Acum deocamdată atâta la „Revaş." Adevérul. 

REVAŞUL CLUJULUI. 
— Past i le în Cluj au decurs cu mare pompă. 

In ziua dintâiu învierea s'a făcut la 3 óre; la 
liturgie au slugit 4 preoţi şi 2 diaconi, şi evan-
gelia s'a cetit în 6 limbi, anume: catichetul Basil 
Moldovan româneşte, canonicul Gavril Pop gre
ceşte, Aug. Giurgiu latineşte, protopopul Dr. Dăianu 
italieneşte, Bas. Podobă ungureşte, lectorul Pavel, 
cand. prof, nemţeşte. Predica a rosttt'o Stef. Roşian. 
După ameazi ear' s'a cetit evangelia în 4 limbi şi 
a predicat Dr. Dăianu. Biserica a fost ticsită de 
credincioşi, şi mulţi au remas în curte, şi s'a do
vedit de nou, cât de mare lipsă e së se zidescă 
o biserică nouă şi mare în Cluj. — In bis. gr. or. 
a celebrat protop. Roşescu. Pe lângă credincioşi au 
mai fost ostaşi mulţi delà honvezi. Ostaşii delà 
linie, de confes. gr. cat. au serbat pastile în bise
rica minoriţilor, unde a slugit Rev. Dem. Fop prot. 

— In Sâmbăta Paşt i lor , între 9 înşi au fost 
promovaţi la gradul de doctor în drepturi la uni
versitate şi doi români : Ion Giurgiu, fiul preotului 
din Chintău, şi Ales. Morariu, fratele advocatului 
Dr. St. Morariu. 

Tinërul Dr. loan Giurgiu, care de alt-iel îşi va con
tinua studiile la Paris, a dat a dóua zi de Paşii o cină la 
hotelul New-York, la care a întrunit o mare parte a tine-
riiuei universitare şi a inteligenţei din Cluj — domni şi 
dame — prelacându-se obicinuitul „potus doctoris" într'o 
frumosă serata naţională. S'au ţinut mai multe toaste seri
öse şi frumóse. — Tinerimea espriiuându-şî prin îraian 
Suciu afecţiunea faţă cu fostul ei conducător i-a pre
dat un album artistic, lucrat dö Uuérul (ireavu, mmtùiènd 
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o adresă iscălită de toţi. Forte emoţionat de acesta suve
nire a rëspuns sărbătoritul prin cuvinte frumóso. Au mai 
vorbit maiorul Blaşiu, protopopii Roşescu şi Dr. Dăianu, 
îndemnând tinerimea la muncă seriosă şi la bună înţele
gere. Dr. Ignea şi tinerul Pascu au desfetat societatea cu 
Iriimóse cântece din popor. 

DE PESTE SEPTEMÀNA. 
Românii la Roma. 

Vestea ce am dat în numërul doi al Revaşului 
s'a împlinit cu rend şi cu vîrf. Din România şi 
din Ardeal cete de Românî au alergat la Roma, 
leagănul némului nostru. 

Românii din România, mai ales din Bucureşti, 
au sosit la Roma în septămâna cea mare, Marţi, 
în 14 April n. Peste 150 inşi erau ei conduşi de 
înveţatul profesor Tocilescu. La ceata acésta s'a 
adaus şi un ţeran delà noi, vestitul cioban, George 
Cârţan, delà Opra Cârţişora, şi doi domni : Advo
catul Novac din Bis.-albă şi I. R. Şirianu din 
Arad. Românii au fost primiţi cu multă dragoste 
de căpeteniile oraşului şi de miniştrii Italiei. Ei 
au luat parte Ia o mare adunare de bărbaţi din 
tóté némurile, carï se trag din Roma, cum sunt 
Francesii, Spaniolii, Italienii, şi pretutindenia unde j 
s'au înfăţoşat au fost întimpinaţi cu dragoste de j 
fraţi şi sorbătoriţi cu însufleţire. Cât au petrecut 
în Roma Românii au serbat o neîntreruptă serbă-
tóre de înfrăţire cu Italienii şi au câştigat multă 
cinste némului nostru. 

Românii din Ardeal sunt tocmai pe drum 
cătră Roma, când scriem aceste şire. Ei au pornit 
de la Blaj, „Roma mică" a nostra, şi sunt o ceată 
de vre o 50 inşi, domni şi domne, tineri şi bărbaţi. 
Frumósa ceată a trecut pre la Cluj, Marţi séra, a 
treia zi de Paşti şi au fost întimpinaţi la gară cu 
bineţe de mulţi Românî din Cluj. Din Blaj sunt 
cei mai mulţi. Anume 17 studenţi din clasele 5, 
6, 7 şi 8 a gimnasiului, tot băieţi care de care mai 
frumoşi şi mai deştepţi ; apoi sunt mai multe domne 
şi dşore, între cari Dna Elena Cirlea din A.-Iulia, 
Dna Domşa, Dna Hodoş, Dna Radeş, Dna Aurelia 
Solomon, directóra şcolei de fete din Blaj. Dintre 
Domni am însemnat: canonicul Dr. Vas. Hossu, 
prelat papal, conducëtorul căletorilor, redactorul 
Aurel Domşa, profesorii A. Viciu, Iac. Mureşan şi 
Flaviu Domşa, David Rades, Dr. Racoţa şi alţii. 
In Cluj s'au mai adaus la mândra ceată, canonicul 
Gavrilă Pop, Vas. Podobă directorul „Economului," 
Ios. Onciu preot în Iclod, Vas. Suciu preot în 
Căpuşul de Câmpie, Teofil Moldovan preot în Ineu 
şi Augustin Paul, red. la „Gazeta Transilvaniei." 

Cât a stat trenul în gara din Cluj, era o miş
care şi o veselie românescă pe peron, de străinii 
se uitau miraţi, că ce adunare românescă e acesta. 
Iar când a plecat trenul, cei ce nu i-am putut 
însoţi, decât cu gândul sufletului nostru, le-am 
strigat din inimă : Trăiască ! şi „la revedere cu bine!" 

Fericiţii căletori vor fi Mercuri în Pesta, joi 
în Fiume, de unde vor pleca cu vaporul pe mare 
până la Ancona, şi apoi iar cu trenul la Roma 
unde vor sta 5 zile. 

Noi rugăm pe D-zeu se-i aibă în scutul şi paza 
sa, iar lor le zicem cu poetul : Pămentul sfânt al 
Romei sè-l sărutaţi şi pentru noi ! 

— „ L u c e a f é r u l " despre „Revaşul ." Dând veste 
despre „Revaşul" revista „Luceaférul" scrie : 

„Deodată cu primavóra a sosit îmbucurătore 
veste pentru presa nostra. Nóua fóie Revaşul apă
rută zilele trecute la Cluj, pusă în slujba poporului, 
e chemată de a promova mari interese culturale. 
De multă vreme se simte lipsa unei gazete cores-
punzetóre pentru popor, conglăsuitore cu firea şi 
priceperea lui. Salutăm cu dragoste apariţia Reva
şului în acesta vreme, când o mulţime de scriitori 
cu tipar atenteză la şerparul (noi adaugem : şi la 
sufletul — „Revaşul") ţer anului nostru. Numele 
diriguitorilor acestei foi ne dau temei de bună 
nădejde pentru viitor." 

— Din Roma ni-se scrie: „In Dumineca Floriilor a fost 
hirotonit întru preot în biserica grecescă a Sfântului Atha-
nasiu din Roma dl Dr. Aron Lupşa, teolog al diecesei 
Lugoşului, absolvent al universităţii romane. Lunî după 
Florii a iăcut tinerul preot cea dintâiu liturgie a sa în 
biserica Sfântului Petru. A slugit alături cu el părintele 
Papa Nicola, unul dintre bibliotecarii Vaticanului. Cantor 
a fost clericul loan Belan, teolog în Budapesta şi ceialalţî 
clerici români din Roma. După Paşti tinerul preot, doctor 
în lilosolie şi teologie, pornesce spre casă, unde dorul atâtor 
ani îl chiamă." 

— In Desmir, a dóua zi de Paşti, a fost o 
producţiune teatrală şi petrecere. S'a dat o piesă 
teatrală, în care şi „Revaşul" a avut un rol. 

— Vremea de vreo 10 zile s'a tot recit ; Marţi 
la Cluj a ingheţat, în multe părţi ale terii a nins 
din greu. In multe locuri creştinii noştri au avut 
Paşti albe. Ba chiar şi prin Francia şi Italia, unde 
altădată e ca vera pe vremea asta, a nins. In multe 
părţi ale lumei au fost furtuni şi'vremurî grele, 
pare că e bătaia lui Dzeu pe păcătoşii de noi. 

— „Din Bétrânl" o carte frumosă de Ion Slavici, 
a fost premiată de Academia română cu 5000 lei. 
— De ne'nţeles însë cum Academia n'a premiat 
nici una din preţiosele cărţi ale dlui Dr. Bunea, 
canonic în Blaj, care trei a trimis deodată la 
concurs. 

— „Cea m a i . f r u m o s ă l imbă." Unul dintre cei 
mai mari dascăli din America, B. Lippenz, a scris 
ministerului din România : „N'am fost mai puţin 
isbit de frumseţa alesă a acestei limbi româneşti, 
una din cele mai frumóse limbi ce se vorbesc pe 
păment." 

— De lângă Sibiu ni-se scrie pe larg despre 
sinodul de primăvară a tractului protopopesc gr. 
cat. ţinut în Sibiu Ia 10 April; noi însë nu putem 
însemna decât pe scurt unele lucruri. Au fost de 
faţă 32 preoţi şi 26 mireni. Din raportul proto
popului Nie. Togan ese că în anul 1902 au fost 
în tract 586 naşteri, între cari 62 nelegiuite; con-
cubinate sunt 50 ; caşuri de morte au fost 526. 
Prunci de şcolă 2931, dar n'au cercetat'o 889. 
Şcole noue s'au zidit în Slimnic (unde se adună 
bani şi pentru bis.) şi în Şura-mică. Fondul trac-
tual „I. V. Russu" e de 2605 cor. ; al bibliotecii 
e de 1055 cor. 

Preotul din Bârghiş a adus la cunoştinţa sino
dului obiceiul rëu şi uşuratic al credincioşilor sei, 
că ei ca së scape de taxa de cununie se fac gr. 
or. şi apoi după ce se cunună iar së reîntorc în 
bis. gr. cat. 

Pentru stirpirea concubinatelor şi lăţirea beţiei 
sinodul, la propunerea preoţilor V. Florian şi D. 
Decei a hotărit se fie rugat Veneratul Consistor 
Archiepiscopesc se intrevină la oficiile politice ca 
së se observe legea repausului de Dominecă (art. 
40. §. 74 ex 1879) şi së se închidă crişmele pe 
timpul serviţiului divin şi së se deie mână de 
ajutor preoţilor întru desfacerea concubinatelor ca 
stricătore moralităţii ; — Apoi : 

Că fiecare preot se facă arătare protopopului 
I sëu despre cazurile de concubinat din parochia sa 
! precum şi despre deschiderea crişmelor pe têmpul 

serviţiului divin ; şi protopopul së ceră delà Vice-
comitele delăturarea acestor abuzuri ! 

Raportul înveţătoriului C . Gligor pentru înfiin
ţarea şcolelor repetiţionale economice se ia spre 
sciinţă şi sinodul hotăresce a îndruma senatele 
şcolare a lua mësurile de lipsă întru înfiinţarea 
acestor şcole ! 

Ca disertanţi pentru sinodul de primăveră viitori 
se aleg preoţii : Ion Bunea delà Tilişca şi Valeriu 
Florian delà Racoviţa. 

Pentru „Revaş" protopopul a făcut menţiune 
I ca së se aboneze iar preoţii sau deobligat a-1 sprijini 

din cari unii deja l'au şi fost abonat. 
La finea sinodului toţi preoţii sau mărturisit. 
Mai însemn cumcă unii preoţi numai din auzite 

au avut ştire despre ţinerea sinodului, căci con
vocatorul trimis ad ciradandum cu o lună înainte 
nu l'au primit. 

S'ar putea încunjura aceste neplăceri dese 
şi în alte tracte; anume astfeliu, ca convocările 
séu circularele se nu se mai trimită în formă 
vechie, ci fiecare preot se-şi primescă avizul seu 
direct, spre care scop de mare înlesnire este proto
popului Hectograful, cumpërat deja de mai de 
mult de cătră preoţii tractului Sibiu. 

In senatul protopopesc sunt aleşi pe 3 ani urmă
torii preoţi: loan Papiu (Veştem), Dion. Aron 
tGurariului), Ion Ghişoiu (Vizocna), Dion. P. Decei 
(Orlat). Mireni: B. P. Harşan, Dr. P. Isac, adv. 
Dr. N. Racoţa medic, Romul Simu şi loan Stoia 
înveţ., Ion Neamţiu propr. în Armeni. 

— Sinodul de pr imăvară a tractului Dêrgei s'a 
ţinut în 9 Aprilie n. în Ciachi-Gârbou. Au par
ticipat toţi preoţii şi învăţătorii. Disertaţia obici
nuită a ţinut'o preotul Mureşanu din Chechiş, 
vorbind despre datorinţa preotului de a înainta în 
ştiinţe. In sinod s'au desbătut multe treburi de 
interes, între altele şi tréba şcolelor de repetiţie 
economice. 

— P e n t r u şcola cea nouă din Huseu-Macicaş, 
au dăruit următorii domni, cărora şi pe acesta 
cale Li-se aduce mulţămită : 

Esc. Sa Dr. Victor Mihali tie Apşa 12Ü cor., Institutul 
„Economul" 20 cor., Desp. „Asociaţiunei" In Cluj 6Ü cor-, 
Fondul cultului din tractul gr. cat. al Clujului 150 cor., 
Gavrilă Filip, din Giula 40 cu v., Dr. E. Dăianu, protopop 
5 cor., Stefan Havasi, propr. Cluj, 5 cor., luliu Coroian ad
vocat 5 cor., Basil Podobă 4 cor., N. Goga înveţ. pens în 
Deuş 1 cor., Esc. Sa loan Szabó, Episcopul Gherlei 40 cor. 
Preoţii loan Mihalca, din Agi ireş, Grig. Lehene, Arghiş, 
Vas. Micuşan, Suceag, Samoil Pop, Berind, loan Pop, Giläu, 
Stef. Roşian, Cluj, Gavrilă Pop, Feleac, Petru Dan, Lapu, 
Vas. Păpucescu, Popfalëu, Andreii! Feldrean s. Paul, loan 
Topan, Şardul ung., Bas. Pop, Şomtelec, loan Hornca, Stana 
şi Luca Stan iii Sumurduc — au contribuit, in părţi egale, 
la olaltă cu 124 corone. 

Avênd şcola acesta încă grabnică lipsă de 
ajutor pentru isprăvirea ei din lăuntru, oferte ma-
rinimóse se primesc şi se cviteză cu mulţămită 
din partea învăţătorului Filip Pârvu. 

— „Prietenele fe te lor t inere ." Ni-sé scrie că 
în Elveţia s'a înfiinţat o societate cu numele 
„Reuniunea de amice pentru fetele tinere," care 

; are de scop a îngrigi de fetele orfane, cari rëmân 
fără scut. Ajutorul li—1 dau membrele reuniunei 
mai ales prin aceea, că le câştigă locuri cinstite 
de slugit şi le dau tot felul de sfaturi. Cancelaria 
acestei reuniuni e în Neuchatel (Elveţia). Presidentă 
e d-şora Anna Perrot. Pentru Transilvania presid. 
provincială e d-na Rosalia N. Pop, Cluj, Magyar-

I uteza 10. — Vedem deci cât de mult se lucră 

întralte părţi pentru ajutorarea celor sëracï şi pă-
zirea sufletelor nevinovate. Numai la noi se lucră 
aşa de puţin în treburi de aceste ! 

— „Calendarul Poporului ," cel mai iubit calen
dar românesc, a fost dat în judecată pentru nişte 
articoli, între cari „Credeul Românului" Avram 
lancu, şi alţii. Se vede că nu numai Tribuna, ci 
tot ce se ţine de ea şi de „Tipografia" ei este 
luat acum la ochi. 

— „Poporul Român" din Budapesta vestind 
despre „Revaşul" nostru zice, că va aduce mult 
folos poporului dacă se va redacta cum s'a început 
şi de aceea îi doreşte isbândă. 

— „Revista Bist r i ţe i , " care apare de la anul 
nou în Bistriţă, edată de Dr. Victor Onisor, zice 
despre Revaşul că se înfă(oşeză forte bine, cu 
cuprins feliurit, ales şi plin de înveţătură. 

— Mărunţ işur i . Aurul scos anul trecut din 
pămînt, în totă lumea, preţueşte 16 tnilióne de 
corone. — Rândunica póté sbura şi 400 chilometri 
pe ceas. — Caii suri trăiesc mai mult de cât cei 
de altă colóre (din „Lumina si Adeverul" ce ese 
în Şeitin). 

— Urme de voivodî românî s'au găsit în păr
ţile Clujului, anumit în comuna Gilău, aprópe de 
legendara reşedinţă alui Gelu. Anume în zilele 
trecute ţeranul Ilie Neciu săpând în grădina lui 
Lusztig Pál a găsit o pecetă de aramă aurită, pe 
care se vëd doué chipuri de om, bărbat şi femeie, 
între ei un pom înalt, şi în jur serisóre cu litere 
cirile, pe care învăţătorul N. Maier a cetit'o ast-fel : 
f PEC(e)TA Iv> RADUL VOIVOD ION SR 

VLAS KO JS EMAN. 
Din inscripţie se pare că pecetea ar fi fost alui 
Radu Vodă Călugărul, care a domnit pe la 
1520—30, şi a fost moşul lui Mihaiü Vitézül. In
teresant că tot în acel loc s'a găsit înainte cu 3 
ani un alt pecet al lui Petraşcu Vodă. Acesta se 
află acum în muzeul din Cluj. 

CĂRŢI NOUÉ Şl REVISTE. 
Au apărut : 

La Unirea Bisericei Româneşt i , studiu de Dr. 
Stefan Pop, protopop şi parocti în Jezvin. Timi-
şora 1903. Editura autorului. Carte în format mare 
4" de 76 pagini, cu câte 2 cor. şi costă numai 1 
cor. şi porto postai 10 fil. E o scărmânare ame
ninţată a unei cărţi despre unire a protopopului 
gr. or. din Lugoj Dr. G . Popovicï. 

— Jurnalist ica n o s t ă , Şaguna, Kossuth, etc 
de „Cap de leu" este titlul unei cărticele de 26 
pag. pe care „Capul de leu" o preţueşte o coronă, 
noi înse cu capul nostru omenesc nu-i aflăm 
noima. O tipăritură mai fără înţeles şi fără preţ 
rar am vëdut. 

— „ In t re nazaren î" este titlul unei cărticele 
de 17 pag. apărută la Caransebeş, în editura „Foii 
Diecesane" din care a fost retipărită, ca şi broşura 
ce a eşit la lumină mai nainte sub titlul „Dispute 
cu Nazarenii." Preţul nu-1 ştim. 

* 
— „Luceaférul 1 'nr. 8 cuprinde următorele : înviere; Ceva 

despre arlă şi sculptorul Al. Liuba; Candid, versuri de 
Trăiau Mihaiu; In Sâmbăta Florilor, de Ion Agârbicean ; 
Papiu Ilariau Bursierlal Blajului ; învinsă; Zadarnic, poésie 
de Octavian, Bibliografie. Costă 10 cor. pe an. Adminis
traţia, Budapesta, Zöldfa n. 11. III. 23. 

— Şcola şi Famil ia este numele unei foi noue, 
ce apare de 2 ori pe lună în Braşov, sub câr
muirea d-lui înveţator Ion Dariu. Costă 6 cor. pe an. 

— „Fami l ia" eW cea mai veche fóie literară 
la noi. Ese in Oraoea-mare, în fie-care septemână 
odată, sub conducerea dlui los. Vulcan şi costă 
pe an 16 cor. Numërul din urmă aduce o poésie 
de Coşbuc : Muntele Retezat, şi alţi mulţi articoli. 

Posta Redacţiunei. 
D-lui I. B. în Sibiu. Numita fóie nu o avem, deci nu 

Vc putem împlini dorinţa. 
lob în B. P. Am primit, credem că şi D-V. cele dorite. 

Pagubă că cartea poştală nu ne-ai trimis'o cu o zi înainte, 
că am fi putut'o folosi in nrul 3. Sé ştii că fóia nostra se 
închie tot-dea-una Marţi pentru scrisori mai lungi şi Miercuri 
pentru ştiri mai scurte. Joi numai telegrafic mai putem în-
cresta câte ceva deosebit de i.isemnal. Impresiile din fru
mosă călătorie ar li bine se le scrii cât mai curînd, dar' 
subiectiv, sincer şi popular. Articolul îl vom folosi numai 
în nrul viilor. Ţine-ne în curent cu uneltirile socialiştilor, 
că fóia lor din Bud. nu o a.'em încă 

Sebam în Hannover. Salutarea din aşa mare depărtare 
ne-a făcut bucurie. Scrie-ne din impresiile ce primeşti — 
fireşte după spiritul foii nostre. Fratelui D-Tale i-s'a trimis 
fóia acasă. 

D-lui V. FI. în R. Pre cum vezi. Te rugăm şi pe D-Ta 
şi pe toţi fraţii preoţi së nu ne scrie-ţi none despre lucrări 
curat bis. cari numai pe preoţi îl înteresoză. Pentru ast-fel 
de chestii acolo e Unirea, mai largă şi mai potrivită. Fóia 
nostra e destinată pentru popor, dar şi de am voi nu avem 
loc pentru ast-fel de lucruri. 

' —b —. Acelaş rëspuns. 
.Badea Tóder delà noi" a sosit; ne vom interesa de 

j d-lui. Salutare! 
J D-lui I. P. FI. in li. Primit cu mulţămită, dar înţelegi, 

că nu lc putem întrebuinţa 
..Veritas" în N.-leu. Scrisórea vom publioa-o mai târziu, 

când vom da mai multe din scrisorile însufleţite de salutare 
şi încurăgiare, ce am primit. 

D-lui Valeriu V.—rf. Asemenea ! 

©BCU Cluj



P a g . 16. „REVAŞUL Nrul 4. 

„ECONOMUL" 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIUNI 

Centrală în Cluj (casa proprie) ^ Filială în Gherla (Szamosújvár) 
s t rada Vesselényi -Miklós-utcza 2 6 . fi strada Viz-utcza. 

întemeiat la anul 1886. 

Are Capital social in 2000 acţiuni K 
Fonduri de réserva . . . . „ 
Fonduri culturale şi de binefacere „ 
Depuneri spre fructificare . . „ 

200,000-
130,773-

8.900-
1.003,211-

Primesce depuneri spre fructificare delà privaţi cu 
5°|0-te şi delà corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu B ' tVte; 

Escomptează cambii cu cel puţin dóue subscrieri; 
Dă imprumuturi pe cambii cu acoperire hipotecară 

cu 7°|o şi 8 °|o-te ; 
Acordă împrumuturi de Cont-curent cu acoperire de 

hârtii de valóre notate la bursă cu o şi 7 °|o-te ; 
Efectuesce tot felul de operaţiuni de bancă. 

Adresa: „ECONOMUL" Kolozsvár. 

^Direcţiunea. 
5, 4—50. 

ürü 

S A R G A J A N O S 
casă de aurărie, juvaerurî şi institut pentru decorarea bisericilor. 

Recomandă bogatul sëu magazin de 

Vase şi paranjente bisericesc!, 
cum şi de juvaerur î de bri l iante şi diamante, orológe de aur şi argint , tot fe l iu l de 

a r g i n t a r i i ^i t>iju.târiî. 
Z^::CCC::: Catalog mare ilustrat se trimite gratis şi franco. :„ 

Cluj (Kolozsvár), piaţa Mátyás-tér nr. 18. 
= Telefon 354. 6, (4— 

ID 

• N M N I N N I M I I M I I N I H I N N I 

AGENTURA 
GENERALĂ Jo 

DIN CLUJ A BÁNCEI DE ASIGURARE 

..TRANSSYLVANIA 
primeşte şi efectueşte o f e r t e de as igurare 
din comitatele : Cojocna, Murës-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năsăud, Solnoe-Do-
băca, Ciuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 
Asigură mai ieftin contra focului şi 

esplosiunî ori ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru caşuri de morte, 

pe viată, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE g j 
cală până la 1200 corone. - ~ 
Asigurări pe cheltuelile imormlntariï, contra 
grindiiiei, semănaturi de tot feliul, nutreţuri etc. 

„ T R A N S S Y L V A N I A " 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atunci 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 3.042,619 84 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2.992,16298 fil. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milione. Suma asi
gurărilor pe viaţă e de K. 102 milióne. 

Oferte şi oii ce îndrumări se pot primi in limba 
românescă şi in tote limbile din ^eră de la 

Agentura generală a băncii 

„ T r a n s s y l v a n i a " 
Cluj, piaţa „Emke-tér Nr 16. 

precum si de la agenturile locale şi cercuale din 
comunele mai mari. 10, (3—40) 

ALESANDRD BORZA 
c r o i t o r 

( C L U J , K O L O Z S V Á R , S T R . S É T A T É R NR- 2) 

Recomandă în atenţiunea şi binevoitorul sprijin a P. T. Public din loc şi provinţă 
cel mai vechiü şi mai solid atelier românesc de croitorie pentru bărbaţi. 

Lucră solid şi după moda cea mai nouă. — Face şi reverenzi. 
= = = = = Tote comandele le efecluesc prompt şi îngrabă. , 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • I I ! ! • • • ) * • • • • • • • • • • • • • • 

Moldovan Miklós, 
$k Atelier de croitorie. ^ 
Cu totă onórea aduc la cunoştinţa 

P. T. Public din loc şi provinţă, că 
mi-au sosît în deposit stofele cele mai 
bune, mai frumóse şi mai trainice delà 
fabricile din ţară şi străinătate pre 
sesonul de primăvară şi vară pentru 

vestminte bărbăteşti. 
Fac vestminte bărbătesc!, curăţ şi 

reparez punctuos şi pre lângă preţuri 
moderate. 

Fac reverendî, cimade şi grece 
pentru preoţi. 

Ţin în deposit şi vend cămeşi , gulere , 
mangete, c rava te şi n ă f r ă m l de busunar. 

Comandele din provinţă se efectuesc 
grabnic şi punctuos. 

Plătirile se pot face şi în rate. 

Cu stimă : 

Moldovan Miklós 
Cluj (Kolozsvár), str, Egyetem n, 1. 

8, (3—IO;. 
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Numeri singuratici din „Revaşul" se pot cumpăra cu câte 5 fii. în următorele locuri : Glllj la administraţia foii, Jóka i -u tcza 6 ; 

la trafica Bockel Mátyástér 29. Alba-lulia la W c i s z Bernát, „ la loterie." Blaj la „ C o n s u m " şi la „Librăr ia Tipo.gr. Seminarului ." 

Gherla la librăria „Auro ra" A . Todoran. Huedin la comerciantul „Căciu lă & C o m p . " Locur i pentru deposit se caută şi se honoreză. 

Tipografia , Aurora" A. Todoran. in Gherla — Szamosújvár. 
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